
　一時期の厳しい寒さもいくらか和らぎ春の訪れを感じるこの頃、リバーキーパーズの皆様方におきまして

は、いかがお過ごしでしょうか。去年の夏の暑さもこの冬の寒さも本当に厳しく、ラニーニャ現象の影響とも

言われています。この現象も春には終息に向かうようで、これから穏やかな気候が期待できそうです。

　今回は、２月１９日に行われました「ホタル幼虫・稚魚放流」の報告と「満濃池」についてお知らせします。

  土器川リバーキーパーズ通信は、皆様のご意見・ご質問に河川管理者としてお答えしていくものです。

土器川に関して、気になっていること、わからないことなど、どしどしご意見をお寄せください。

　　○ホタル幼虫・稚魚放流

　２月１９日(土)土器川生物公園ホタル水路において､ホ

タルの幼虫と稚魚の放流が行われました。

　当日はひつじヶ丘保育園の児童など約８０名の参加者

が、ゲンジボタルの幼虫 約５００匹 と 稚魚約１２００匹、

ホタルのエサとなるカワニナ約２００匹を元気いっぱいに

放流しました。

   来年ゲンジボタルが立派な成虫となって、土器川周辺

を美しく彩ることを期待します。

○トピックス「ゲンジボタルの一生」

　土器川でみられるホタルはゲンジボタルです。ゲンジボタルは水のきれいな小川や低い山の谷間を

流れる渓流に棲んでいます。

　ホタルは幼虫期を水中で、成虫～産卵までを陸上で過ごすことから、たまごを産む場所、幼虫のくら

す場所、さなぎになるための場所、成虫の休み場所、それぞれ違う場所が必要です。 このうちひとつ

でも欠けると、生きていけなくなります。 このため、 昔はどこにでもたくさんいた昆虫でしたが、とても

少なくなってきています。  

　土器川ではホタルを守るために､たくさんの人

がいろいろな活動をしています。 土器川ホタル

同好会では土器川のホタルを捕獲、産卵、飼育

をしたり、土器川出張所においても ホタルの餌

となるカワニナを捕獲し飼育しています。

　ここで気をつけなければいけないことは、人が

飼育したホタルを自然に返して、たくさん飛ばす

ことも重要な活動ではありますが､ホタルが棲め

るような場所を維持すること、あるいは取り戻す

ことも大切だということをです。
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　　○概要

　満濃池は､周長約20km、香川県に14,600余りあるため

池の中でも最大で､貯水量も1,540万m3と､かんがい用の

ため池としては日本一の池です。

　阿讃山脈の奥深くに抱かれた自然豊かなこの池は、清

らかな水と周辺の緑がとても美しく調和しています。

　　○歴史

　その歴史は古く、大宝年間（701-704年）に讃岐の国守

道守朝臣が築いたといわれています｡弘仁9年(818年)に

決壊したおりには、朝廷の築池使真人浜継が約４年をか

けても修築することが出来なかった堤を､空海(弘法大師)

が､僅か3ヶ月で修築したといわれています｡その後も破堤

と復旧を繰り返し､元暦元年（1184年）の洪水による決壊

以降は約450年の長きにわたり､放置されました｡寛永8年

（1631年）讃岐領主である生駒4代高俊は西嶋八兵衛に

命じて堤を再築し､昔の面影を取り戻しました｡また幾たび

かの再築､修築を経て、昭和33年の嵩上げ工事､土器川

からの導水を目的とした昭和34年の天川頭首工及び導

水路が整備され､現在の満濃池ができあがりました。

　　○行事「ゆる抜き」

　毎年 6月中旬に行われる行事「ゆる抜き」は豪快です。

ゆる抜きには関係者や農家だけでなく多くの見物客が詰

めかけ、稲作の豊作を祈願します。そして、この日を機に

県下で一斉に田植えが始まります。

　　○四国のみずべ八十八カ所

　四国のみずべ八十八カ所は､一般に応募されたものを

実行委員会において審査し､平成15年2月に決定しました｡

この中に 「満濃池と国営讃岐まんのう公園」が認定され

ています。国営讃岐まんのう公園内には里山を再現した

エリアがあり、環境教育の場としても利用されています。

　　○民話「満濃池の龍神さま」

　昔、満濃池に住んでいた龍が子ヘビの姿になって、日

なたぼっこをしていると、トビに姿を変えた天狗に さらわ

れ洞くつに閉じ込められました。水がなくて龍に戻れない

ヘビは、同じようにさらわれてきたお坊さんに水をもらい

龍に戻ることができました。龍はお坊さんを助けて､天狗

を退治しました。

出典：「讃岐のため池」四国新聞社編集局・香川清美・長町博・佐戸政直 著

土器川リバーキーパーズに関するお問合せは

国土交通省四国地方整備局
香川河川国道事務所 http://www.skr.mlit.go.jp/kagawa/

〒760-8546 高松市福岡町4-26-32
TEL：087-821-1623(計画課直通）　FAX：087-821-1713
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土器川と満濃池

  「四国のみずべ八十八カ所」香川のみずべ２１カ所めぐり
  http://www.skr.mlit.go.jp/kagawa/mizube/index.html
  香川河川国道事務所　国営讃岐まんのう公園
  http://www.skr.mlit.go.jp/mannou/choice.html

アドレス

土器川河川整備計画URL：http://www.skr.mlit.go.jp/kagawa/river/seibikeikaku/index.html

先月行われた会議の
詳細や土器川の整備
計画の概要を知ること
ができます。

インターネットで上
のアドレスを入力
すれば…


